



# 2021年职业教育活动周·中职学校探营—— 校企合作成主流 升学就业机会更大

文/图 羊城晚报记者 孙唯 实习生 龚无优 卢超情

## 探营现场体验丰富,看职校学生亮绝活

记者走访发现,今年职教活动周,各个职业学校都亮出绝活,展现了广州职业院校的蓬勃活力。一些学校将课堂搬到工作现场。例如广州市轻工职业学校工业机器人实训中心和精密制造实训中心的两个场馆,不仅是学生日常上课的场所,也是参加竞赛学生的训练场地。在精密制造实训中心,数十名学生正在操作机器,数控专业二年级的徐同学告诉记者,在操作这些机器之前要

先经过画图、编程两个步骤,然后再进行生产,他们生产的多是一些零件,制作这些零件的主要难度在于获得更高的精密度。广州市旅游商务职业学校更是“校店合一”。在咖啡厅,西式饮品专业的李同学告诉记者:“咖啡厅既是展示的场所,也是平时上课的地方。”咖啡制作细分为咖啡烘焙、杯测、手冲等不同专业方向。在场的同学运用所学的专业知识向记者展示自己制作的“拿手”饮

品。“目前咖啡制作这个专业方向的发展前景很好,尤其在广州这个大城市。我们毕业的学生也很‘抢手’,学校已经和不少著名咖啡企业达成了合作。”该校旅游管理系党支部书记李伟慰表示。实践性强、体验性强是职业教育的鲜明特点。因此,“生动形象”便成为职教课堂的关键词。在广州市幼师师范学校的奥尔夫音乐活动课上,学生们在老师的引导下,模拟幼儿上课过程,感受丰富的艺术世界。在课堂上,音乐不再仅仅是旋律和节奏,而是与儿歌、律动、舞蹈、戏剧表演等相联

系。在早教课堂中,记者还现场观摩了老师如何开展婴幼儿面部抚触的课程。“抚触时,要用浴巾包裹住宝宝身体或腹部,以免宝宝受凉。”授课老师讲解着课程内容,学生们用婴幼儿模型亲身实践,感受课程内容。整个课堂生动活泼,内容丰富。丰富多彩的活动与学校重视专业内涵、专业建设密不可分。广州市旅游商务职业学校教务科谭子华老师对记者表示:“学校希望他们能够‘上学如上班,上课如上岗’,未来更好地与就业岗位衔接。”



广州市幼师师范学校学生正在课堂上学习婴儿抚触

## 实践应用性强,对口就业率高

职业教育的强实践性带来的是高就业率。广州市幼师师范学校相关负责人介绍,学校毕业生升学就业竞争力强,2019、2020年,毕业生升学就业率达到100%。过去五年在学校组织的供需见面会上,毕业生人数与实际需求岗位比约为1:5。同时,幼师毕业生首次就业平均月薪能达到3500元以上,就业单位以幼儿园为主,以培训机构、早教托育机构、儿童服务机构为辅,就业与专业的匹配度保持在90%左右。

除了高就业率,中职学生通过三二分段、专升本等多条途径也可以获得高学历。例如广州市轻工职业学校表现突出,五年内曾获得国家级奖项12个、省级奖项85个,市级奖项231个。优异的竞赛成果也扩大了学生的“升学通道”,“拼得国家级、省级技能竞赛的一枚奖牌,相当于率先获得免试升学优质高职院校的‘敲门砖’,有很多师兄都通过竞赛成功入读深职院。我们也是抱着同样的冲刺目标。”参赛选手刘佳辉同学说。除此之外,学校还与十余所高职院校建立合作关系,构筑三二分段中高职升学通道。据介绍,在广州市轻工职业学校,学生选择升学的比例逐年增加,升学与就业的比例达到6:4。学校教师田冰表示,现在升学已成为大多数学生的普遍选择,这也正体现了职业教育升学的利好趋势。

广州市交通运输职业学校通过成立“订单班”,选拔优秀学生进行小班培训,将他们培养成能够精准对接企业、可以迅速上岗的人才,同时产生更大规模的辐射效应。“以汽车应用与维修专业为例,订单班出身的学生只占30%,但有60%的学生可以受益进入优质企业,这便是就业辐射效应。”李贤林表示:“专业人才的稀缺性决定了就业的收入水平。例如喷漆人才的晋升周期相对较快,从初级技工、中级技工到高级技工,每个层

## “校企合作”深度融合,造就实用人才

教育部指出,职业教育要“长入经济、汇入生活、渗入人心、融入文化、进入议程”,因此,职业教育需要紧密对接社会的实际需求,而校企合作实现了职教与社会需求的“无缝对接”。2020年起,广州市幼师师范学校与广东省早期教育行业协会合作开办学前教育专业早教方向订单班,与广州幼师学前教育集团合作开办学前教育专业订单班等,对接托育领域职业技能要求,探索实施课证融通。广东省早期教育行业协会常务副秘书长冯荔雯表示,目前订单班已经开始招生,每届设1个班,每班50人左右。“我们打通了职前人才培养、职后在职培训的通道,构建学前教育师资培育与学前教育办学之间的整体回路,建立起‘产学研’的完整链条。”广州市幼师师范学校校长丘毅清介

绍,近年来,学校成立了职业教育与学前教育相融合的广州幼师学前教育集团以及广州市幼儿园教师发展中心,构建起学前教育职前培养和职后培训一体化人才培养体系,形成了“一体两翼”的办学格局。其中,广州幼师学前教育集团是广州市教育局系统目前唯一的学前教育与职业教育深度融合的教育集团。还有的学校建立工作室制度,以老带新。广州市交通运输职业学校通过邀请优秀校友在校内成立工作室的方式,引进校友掌握的技术和就业、市场资源,让学生在理论与实践、课堂与社会的交融中得到专业方向上的迅速成长。目前,学校有43个深度合作的企业,覆盖学校的所有专业。毕业生杨松有就是受邀在校内成立工作室的优秀校友之



广州市轻工职业学校学生在测量3D模型数据

一。从广州市交通运输职业学校汽车运用与维修专业毕业后,他在通信行业、汽配行业等都进行了摸索,最终选择在汽车改装行业进行创业,且于2004年成立了自己的第一家改装公司。“每年我们都会组织行业内的专家、优秀的企业老板、

技术人员,进入课堂给学生做改装知识的讲解。这样的活动每个学期都有两到三场。”据学校专业带头人李贤林介绍,学校成立工作室能对学生的就业产生促进作用,学校结合校友资源落实合作,便能扩大学生的就业选择范围。



广州市旅游商务职业学校学生正在展示咖啡制作  
图/学校提供



## 5·23中考志愿填报先导见面会

# 名校荟萃

# 助力科学填报新中考志愿

2021年是广州新中考元年。新中考下,招生录取批次由原来的7个批次调整优化为4个批次;示范性普通高中学校和省一级普通高中学校将50%的招生计划分配到初中学校;“高优线”变成“第一梯度投档控制线”,以降序排列在报考总人数12%位置(去尾取整)的考生成绩作为普

通高中第一梯度投档控制线;以40分为间隔依次设定普通高中第二梯度投档控制线、普通高中第三梯度投档控制线……普通高中录取最低控制线……新中考变化很大,随着中考志愿填报一天天临近,不少家长们感到无助和焦虑:“最后时刻到底该如何备考冲刺?”“到底该如

何科学填报中考志愿?”“哪所学校才适合自己的孩子呢?”……为了让广大考生和家长能够更清晰地了解今年的招生新政,与学校面对面沟通和交流,5月23日,由广州市招考办指导,羊城晚报社主办,羊城晚报教育发展研究院承办的“2021中考志愿填报先导见面会”将与大家见面!

## 名校荟萃,教育大咖、校长、招生官齐聚!

该活动将集结各校校长及招生团队“坐等”各位考生和家长,登台为大家介绍办学理念,分享志愿填报要领,与家长面对面交流,让家长“一网打尽”心仪的学校,科学填报中考志愿。活动现场将设置宣讲会以及招生咨询展位。届时,华南师范大学附属中学、广东实验中学、广州市执信中学、广东广雅

中学、广州大学附属中学、广州外国语学校、广州市铁一中学、广东华侨中学、广州市协和中学、广州中学、广州市第七中学、广州市南武中学、广州市第八十六中学、广州市为明学校、省实AP国际课程、广州市职业技能教学研究会招生就业工作委员会、广州市职业教育与终身教育学会、广州市旅游商务职业学

校、广州市财经商贸职业学校等19所学校、单位的校长、招生官、老师将齐聚一堂,家长学生可以一次性对心仪的学校进行详细了解,知晓各个学校最新的招生信息以及解决考生的升学疑问。还有广州爱尔眼科医院也会在活动现场设置展位咨询,为中考考生助力。(文/陈海云)

拟到会嘉宾名单(排名不分先后)

- 黄华林
- 蔡鹭
- 许文学
- 苏科庚
- 刘峰
- 丁丹
- 何庆辉
- 杨海莹
- 涂胜新
- 王守亮
- 黄志达
- 陈祥春
- 黄国庭
- 张静博
- 刘允飞
- 肖文坚
- 王礼维
- 杨志勇

- 华南师范大学附属中学教学处副主任兼信息资源中心主任 黄华林  
广东实验中学副校长 蔡鹭  
广州市执信中学教务主任 许文学  
广东广雅中学教科研主任 苏科庚  
广州大学附属中学副校长 王守亮  
广州外国语学校副校长 刘峰  
广州市铁一中学副校长 丁丹  
广东华侨中学副校长 何庆辉  
广州市协和中学副校长 黄东江  
广州中学副校长 刘允飞
- 广州市第七中学副校长 黄志达  
广州市南武中学校长 陈祥春  
广州市第八十六中学招生负责人 涂胜新  
广州市为明学校校长 王礼维  
省实AP国际课程学生处主任、招办主任 张静博  
广州市职业技能教学研究会招生就业工作委员会副主任 杨海莹  
广州市职业教育与终身教育学会招生就业工作指导委员会副主任 肖文坚  
广州市财经商贸职业学校校长 杨志勇  
广州市旅游商务职业学校 校企合作办公室主任 黄国庭

羊城晚报教育研究院  
2021 广州中考 志愿填报先导见面会

指导单位: 广州市招生考试委员会办公室  
主办单位: 羊城晚报社  
承办单位: 羊城晚报教育研究院

活动详情

活动时间: 2021年5月23日(周日)14:00-17:30  
活动地点: ●宣讲地点: 广州市天河区黄埔大道中羊城创意产业园后车站餐厅 ●展位咨询区域: 后车站音乐广场

交通指引:

1. 地铁: 5号线车陂南A出口、科韵路B出口
2. 公交: 羊城创意园站
3. 可直接导航: 羊城创意产业园后车站餐厅(也可导航“中

央车站”,后车站就在隔壁),因现场停车位有限,建议乘坐公共交通工具。  
欢迎家长、学生前来参与,为方便主办方统计人数,扫描二维码登记即可到场参加。